

дата

Книга жизни

КРИСТИНА РОМАНОВА

НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА УДМУРТИИ (НБ УР) ПОСТОЯННО В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ СМИ. О НЕЙ ГОВОРЯТ В СВЯЗИ С РЕКОНСТРУКЦИЕЙ ЗДАНИЯ, О НЕЙ ПИШУТ В СВЯЗИ СО 100-ЛЕТИЕМ ЮБИЛЕЕМ, КОТОРЫЙ ОТМЕЧАЛСЯ В 2018 ГОДУ, ЕЁ УПОМИНАЮТ В СВЯЗИ С УНИКАЛЬНЫМИ ПРОЕКТАМИ, УСПЕШНЫЙ ПРИМЕР РЕАЛИЗАЦИИ КОТОРЫХ ЗАСТАВЛЯЕТ МНОГИЕ РЕГИОНЫ РОССИИ ОБРАЩАТЬСЯ ЗА ОПЫТОМ К ИЖЕВСКИМ КОЛЛЕГАМ. ИНТЕРЕСНО ОТМЕТИТЬ, ЧТО АВТОРОМ, ИНИЦИАТОРОМ И ИДЕЙНЫМ ВДОХНОВИТЕЛЕМ МНОГИХ ИЗ НИХ СТАЛА ДИРЕКТОР НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ РЕСПУБЛИКИ ТАТЬЯНА ТЕНСИНА, КОТОРАЯ ОТМЕТИЛА КРУГЛУЮ ДАТУ В ПЕРВЫХ ЧИСЛАХ НАСТУПИВШЕГО ГОДА.

Редакция газеты «Известия Удмуртской Республики» решила отступить от устоявшихся традиций и предоставить слово не юбиляру, а её коллегам, которые конкретными примерами доказали, сколь велика роль Татьяны Владимировны в развитии Национальной библиотеки Удмуртии и библиотечного дела региона в частности.

От точки до точки

Большая часть жизни Татьяны Владимировны связана с библиотекой. В 1991 году она, выпускница Пермского государственного института культуры, пришла на работу в Центральную библиотеку Завьяловского района, а позже возглавила Централизованную библиотечную систему района. Директором Национальной библиотеки Удмуртии она стала в 2015 году, до этого проработав на посту руководителя Удмуртской республиканской библиотеки для слепых. Сегодня эта библиотека - подразделение Национальной библиотеки региона. Те проекты и направления деятельности, которые начала здесь более 10 лет назад Татьяна Тенсина, получили достойное развитие.



Заведующая сектором социокультурной реабилитации инвалидов НБ УР Ирина Шутова:

- Моя трудовая деятельность полностью связана с библиотекой для слепых, поэтому я свидетель её взлетов и падений. Некогда она входила в десятку лучших библиотек России, но в конце 1990-х - начале 2000-х её развитие остановилось, и корабль пошёл на дно. Именно поэтому в 2009 году коллектив встретил вновь назначенного директора - Татьяну Влади-

мирнову Тенсину - очень сдержанно, без веры и надежды в то, что можно как-то изменить сложившуюся ситуацию и вернуть былую славу.

Уже первый год работы с новым директором показал, что это именно тот человек, на которого можно положиться. Это необыкновенно грамотный стратег и превосходный организатор, умеющий слышать и поощрять инициативу сотрудников. Я всегда восхищаюсь её способностью просчитывать ситуацию на несколько шагов вперёд.

Так было и с Центром социокультурной реабилитации детей-инвалидов, который я сегодня возглавляю. Тогда, лет десять назад, когда Татьяна Владимировна разработала и защищила проект этого центра, который вошёл в республиканскую программу «Дети Удмуртии», мы не могли поверить, что он будет востребован. Нам казалось, что этим должна заниматься специализированная якшурбодынская школа. Да и органы соцзащиты утверждали, что мы дублируем их работу.

Сегодня в центре занимаются около 300 детей, а об эффективности его реабилитационной работы известно далеко за пределами Удмуртии. Кроме того, на базе центра мы открыли сенсорную комнату и Центр ранней интервенции слепых и слабовидящих детей. Таким образом, теперь мы можем работать с детьми от рождения и предоставлять специальную методическую литературу родителям.

Здесь же, на базе центра мы обучаем детей и поздно ослепших взрослых шрифту Брайля, так как чтению по Брайлю практически нигде не учат.

Ещё в начале 2000-х годов библиотека для слепых создала удмуртский алфавит по Брайлю, став одним из пяти регионов России, наряду с Татарстаном, Чувашей, Якутией и Башкирией. Это была очень трудоёмкая работа: над конфигурацией точек мы бились около полутора лет, но об удмуртском алфавите на Брайле мало кто знал в республике. Когда его популяризацией занялась Татьяна Владимировна, коллектив разработчиков был удостоен премии Правительства Удмуртии. Сегодня мы являемся монополистами в области печати литературы на языке Брайля.

Новый виток развития она придала конкурсу «Мир един для всех», в котором со своими творческими работами участво-



вали слепые и слабовидящие дети. Сейчас он из городского турнира стал межрегиональным фестивалем. В его рамках состоялись конкурс инклюзивных библиотечных кукольных театров и акция «Тёплые книги», благодаря которой около 100 тактильных книжек-игрушек для слепых детей поступило в фонд библиотеки. Надо сказать, что это рекордное число, так как в соседних регионах поступления от граждан не превысили 20 книг.

Особо следует сказать о работе со слепоглухими людьми. Благодаря сотрудничеству с благотворительным фондом поддержки слепоглухих людей «Соединение» на базе нашей библиотеки в 2015 году был открыт досуговый центр «Рука в руке», который сегодня объединяет около 100 взрослых слепоглухих людей и более 30 семей, воспитывающих детей

с аналогичными нарушениями здоровья. Все мероприятия, организованные досуговым центром, направлены на развитие творческих способностей участников и повышение их познавательной активности.

И, наконец, сегодня мы единственные, кто обучает работе на компьютере слепых и слепоглухих людей. Для этого у нас есть специальные брайлевские дисплеи, а два специалиста библиотеки прошли обучение на тифлосурдопереводчиков в Москве.

Словом, Татьяна Владимировна не только восстановила прежнюю славу библиотеки для слепых, но и наладила связи со специалистами из других регионов, а также приложила немало усилий, чтобы о библиотеке знали, прежде всего, те, кто может воспользоваться её услугами - читатели.

Открытость обществу

- Так получилось, что Татьяну Владимировну я знаю очень давно, наши пути часто пересекались, а сейчас мы оказались



в одной лодке, - говорит **заместитель директора по информатизации и информационным ресурсам НБ УР Ирина Крашенинникова**. - Это очень деятельный и открытый человек, и я вижу, что с её приходом Национальная библиотека тоже стала более открытой, в ней появилось больше движения в сторону общества, в сторону населения. При ней появились новые формы работы с читателями, получили развитие мероприятия иного, более широкого формата.

Так, в 2016 году был учреждён почётный знак «Даритель года», который торжественно вручается тем, кто внёс значительный вклад в работу Национальной библиотеки. И не только за помощь в комплектовании фондов, но и за активное участие в организации значимых мероприятий.

Одним из фундаментальных достижений на уровне Правительства Удмуртии стало принятие закона о библиотечном деле, которого ранее просто не существовало. Он звучит так: «Об организации библиотечного обслуживания населения государственными библиотеками Удмуртской Республики, комплектовании и обеспечении сохранности библиотечных фондов и обязательном экземпляре документов Удмуртской Республики». Этот закон не только определяет роль Национальной библиотеки как центральной в регионе, но и регламентирует правила поступления обязательного экземпляра документов на хранение в Книжную палату Удмуртской Республики, роль которой также выполняет Национальная библиотека. Это значит, что всё, что издаётся на территории Удмуртии, должно храниться у нас как культурное наследие. И благодаря появлению закона в этом направлении тоже стало проще работать.

Татьяна Владимировна много сил вложила в межнациональную и международную деятельность. Продолжилось сотрудничество с библиотеками Азербайджана, Казахстана, Белоруссии и других стран в рамках деятельности Библиотечной ассоциации Евразии.

Мы активнее стали работать с федеральными библиотеками: Российской национальной библиотекой в Санкт-Петербурге и Российской государственной библиотекой в Москве. На нашей

площадке проводятся их виртуальные семинары. Более 100 книг из наших фондов включены в состав Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина. А благодаря сотрудничеству с ВГБИЛ имени Рудомино (Библиотека иностранной литературы) наш специалист Центра консервации и сохранности документов обучился на реставратора.

Также в рамках сотрудничества с федеральными библиотеками мы стали участниками проекта «Модельная библиотека», благодаря реализации которого в Удмуртии в 2019 году появятся 6 так называемых модельных библиотек - современных институций, оборудованных всем самым необходимым.

Начиная с 2009 года формируется Национальная электронная библиотека Удмуртской Республики. Сегодня оцифровано и доступно читателям более 35 000 краеведческих и национальных книг. Чтобы электронные книги стали ближе читателям, Национальная библиотека по инициативе Татьяны Владимировны организовала проект «Мобильная библиотека Удмуртии», позволяющий получить доступ к электронным книгам Национальной электронной библиотеки. В рамках проекта на железнодорожном вокзале Ижевска читателям предлагается доступ к художественной и историко-краеведческой литературе. Есть стенд в филармонии с подборкой книг о Петре Ильиче Чайковском и его родине - городе Воткинске. Есть в Госсовете Удмуртии. Там представлена подборка по районам республики.

Сегодня у Татьяны Владимировны очень много идей, но для их реализации необходимо полноценное здание библиотеки, так как воплотить их в жизнь можно, лишь имея свою большую площадку. Поэтому в юбилей мы желаем Татьяне Владимировне продолжить успешную работу уже в отреставрированном здании на улице Советской, 11.

От идеи до проекта

Сегодня Национальная библиотека Удмуртии инициирует и организует мероприятия самой различной тематики и направленности - от камерных до масштабных, а среди её специалистов составляет 40% молодёжь.



Заместитель директора по обслуживанию читателей и связям с общественностью НБ УР Анна Семенова:

- Я пришла в библиотеку в 2009 году и не думала, что задержусь надолго, но ра-

бота здесь оказалась очень интересной и разноплановой! Мы проводим форумы и семинары, встречи с писателями и поэтами, постоянно обучаемся новому. Роль Татьяны Владимировны в этом процессе неоспорима. Она доверяет нам, молодым, даёт возможность пробовать и развиваться.

И одним из таких проектов стал форум «Молодые в библиотечном деле». Первый раз он прошёл в 2016 году. Было страшно: а откликнется ли молодёжь? Но опасения были напрасны. Сегодня специфика библиотеки такова, что здесь требуются не только библиотекари и библиографы, но и филологи, программисты, дизайнеры, журналисты и волонтёры. И молодёжь это понимает и рассматривает библиотеку как место своей будущей работы. Второй форум, направленный на личностное развитие молодых сотрудников библиотек, собрал уже столько заявок, что приходилось более тщательно подходить к выбору участников и спикеров.

Татьяна Владимировна уделяет большое внимание проектам, направленным на работу с районами Удмуртии. Так возникла идея объявления одного из районов литературной столицей республики. В этом году будет третий сезон проекта, а столицей станет Малопургинский район. Данный проект подразумевает больший цикл мероприятий, рассчитанных на год, в числе которых выставки, встречи, семинары. В 2018 году я представляла этот проект в Тамбове, и он был очень высоко оценён коллегами из разных регионов России.

Также один из проектов, инициатором которого стала Татьяна Владимировна и который поддержали все сотрудники, - реставрация писем Великой Отечественной войны. На сегодня были восстановлены более 600 писем из личных архивов граждан. Причём все работы по реставрации проводятся бесплатно. Аналогов такому проекту нет ни в одном субъекте Российской Федерации.

Татьяна Владимировна уделяет самое пристальное внимание образованию сотрудников, повышению их квалифи-

МНЕНИЕ

Министр культуры и туризма Удмуртии Владимир Соловьёв:

- Татьяна Владимировна - ответственный и инициативный руководитель. Но наряду с этими качествами меня восхищает её умение не терять самообладания в самых непростых ситуациях.

Конечно, всем нам и Татьяне Владимировне хочу пожелать скорейшего обретения отремонтированного здания Национальной библиотеки, что станет большим событием в культурной жизни региона.

В этом году начнутся работы по реконструкции здания, которые будут завершены в течение двух лет. Процесс подготовки проектно-сметной документации был не простой, но Татьяна Владимировна внесла в него свою лепту, и есть результат - документация получила положительное экспертное заключение в Казанском филиале ФАУ «Главгосэкспертиза России», и проект представлен на получение субсидии из бюджета России на условиях софинансирования.

МНЕНИЕ



Завотделом культурно-просветительских программ и проектов, председатель Совета молодых специалистов НБ УР Полина Абрамченко:

- Я работаю в библиотечной системе с 2011 года, а в Национальной библиотеке - с 2016-го. Сразу хочу развеять представления большинства о том, что в библиотеке постоянная тишина и повсюду пожилые сотрудницы. Это не так! Здесь интересно, здесь очень разноплановая работа, здесь кипит жизнь. И сегодня всё меньше моих сверстников удивляется, когда я говорю, что работаю в библиотеке. Сегодня работать в библиотеке становится престижно.

ции. Она находит возможности для обучения их в федеральных зарубежных и региональных библиотеках.

Именно постоянное движение вперёд, общение с коллегами из разных городов, получение новых знаний даёт заряд к поиску нетривиальных форм работы с читателями.

В этом году мы хотим осуществить новый проект: ко Дню студента, или, как его ещё называют, Татьяниному дню, организовать встречи с известными Татьянами Удмуртии. Поверьте, их немало. А первой в нашем списке, конечно, будет Татьяна Владимировна!



Министр культуры и туризма Удмуртии Владимир Соловьёв: